



悦读周刊



找记者 上壹点
A07-09

齐鲁晚报

2021年9月5日
星期日

卓然于心 悅享娱乐

□□
编辑:
孔陈明
昕丽

现实题材作品扎堆 勇于聚焦社会问题

今年4月—6月获准发行的国产电视剧共有46部,仅当代的现实题材剧就有28部,占比六成多。近期数据显示,符合国家广电总局重点网络原创视听节目制作相关规定的剧集共有485部,现实题材占比64.8%。而从暑期档和后暑期剧作播放来看,当代现实题材剧占据主赛道。从《我在他乡挺好的》《扫黑风暴》《理想之城》《亲爱的爸妈》到正在热播的《乔家的儿女》等,这些口碑剧共同构成了现实题材播出矩阵。现实题材容易出好剧,也有巨大的收视潜力,爆款剧中现实题材剧集所占比重不断攀升,其创作手法、理念正在不断被关注和讨论。

从最近的热播剧来看,当代现实题材集中在社会热点互动共生、温暖家庭、社会责任感、法治尊严等主题上。

“滚雪球”式话题剧,广泛讨论社会问题。热度未消的《我在他乡挺好的》内容并不宏阔,讲的就是几位女性“社畜”的都市打工生活,该剧细节、人物扎实又不贩卖焦虑,但用细腻的笔触讨论了很多非常现实的问题,比如都市异乡人、职场梦、骨感现实的爱情、租房陷阱、白领月光族、网贷、生病等,话题越滚越大、越剖越深。剧中的年轻人被裹挟在困境中,但他们没有顾影自怜,而是勇敢面对。这部剧是拍给那些大都市中被焦虑感困扰的年轻人看的,因为感同身受,剧中几个女孩在职场、社会中的遭遇,会让观众产生真实感。

《亲爱的爸妈》《乔家的儿女》《生活家》等温暖现实题材用人情味和烟火气解锁中国式家庭。《乔家的儿女》以社会变迁为背景,讲述乔家的五个孩子彼此扶持、相依为命的故事,讲的是家庭的纽带、羁绊,这也是家庭的意义。该剧前几集是苦难叙事,是为了强化兄妹情这种羁绊关系,但这部剧没有“痛而伤”,伴随苦涩的是兄妹之间的温情和“生活流”的治愈。《生活家》讲述的是一对“破产母女”的小人物生活,母亲幽默、直爽、勇敢,女儿懂事、踏实,小人物努力经营生活与生命,就会抚平生活伤口。只要你努力,生活就会呈螺旋式上升,变得越来越好。这部剧没有太多大起大落的桥段,但“温柔潜入夜”,浸润观众心。《亲爱的爸妈》讲的是重组家庭的原生态生活。没有血缘关系的人进入一个家门会发生怎样的故事?夫妻、母子之间的矛盾有现实观照,最终落脚于家庭和睦、家和万事兴这个命题,传递出正能量。这部剧中的江天怀和柳碧云还是一对拥有现代家庭观念的夫妻搭档,拒绝为子女牺牲一切,尊重孩子个性成长,柳碧云是个独立自信、追求自我的妈妈,家庭生活一地鸡毛,不耽误她成为京剧名角,颇有当代职业女性的风范。

《理想之城》《扫黑风暴》等现实题材剧落脚社会责任、法治尊严,都与时俱进,踏准观众需求。《理想之城》前半部分写尽了职场的波云诡谲,传统与现代、保守与开拓的两代建筑人精彩碰撞,规则、道德、人性互相角逐,最后落脚到建筑行业的时代发展以及“超级大企业需要担起更多社会责任”的主题上,以全员持股计划给出企业生存去路。职场剧扩大到社会命题,现代题材剧也扛起了应有的社会责任。《扫黑风暴》取材于扫黑除恶大案要案,“谁是好人、谁是坏人”的复杂网络中,正邪交锋,善恶搏斗,人物精彩,故事尺度激进,最后是回归理性、人性、法治、尊严。

创作主题拓展 艺术表达不断突破

在口碑现实题材剧集中回归

现实题材正「红」： 口碑剧回归



之前,除了偶尔的高分大剧,市场更多的是《亲爱的翻译官》《谈判官》《我的真朋友》《幕后之王》《完美关系》《恋爱先生》《精英律师》《我在北京等你》等披着职场、现实的“伪现实”作品,悬浮、注水、浮夸,假人物、假故事。很多观众对好的现实题材作品的评价多是“接地气”,而该类题材作品如何接地气并没有创作规律,它不像仙侠剧、宫斗剧、都市偶像剧等有明显的规律性表达手法。但优秀的现实题材作品,一直不断地在主题、艺术表达甚至技术应用上拓展自我。

从已播完的《我在他乡挺好的》《扫黑风暴》《理想之城》《亲爱的爸妈》到正在热播的《乔家的儿女》等,这些口碑剧共同构成了现实题材播出矩阵。现实题材容易出好剧,也有巨大的收视潜力,爆款剧中现实题材剧集所占比重不断攀升,其创作手法、理念正在不断被关注和讨论。

聚焦现实,关注社会变迁,书写人间冷暖,是现实题材剧的传统。这两年尤其是今年,更是现实题材爆款频出,该类剧回归除了政策导向下创作重心的转变,与国产剧艺术创新、工业化水平的提升以及观众的诉求等各方面都有关系。



故事题材不断拓展。最近的现实题材作品越来越注重讲述宏大命题故事,现实质感更加强烈。讲述脱贫攻坚的《山海情》,呈现改革大潮的《大江大河》系列,都为大题材剧探索出新可能。更多的现实题材剧落地大众生活、社会话题,比如《小欢喜》《我在他乡挺好的》《理想之城》聚焦的是当代社会各行各业、各类问题。待播的现实题材剧还有很多,比如聚焦海军医疗船“和平号”赴海外救死扶伤的《和平号》,聚焦汽车行业国企改革的《大博弈》、聚焦禁

毒工作的《冰雨火》、聚焦企业改革的《突围》等等。

出现了真正的底层劳动者角色。在《欢乐颂》《我的前半生》《都挺好》《北辙南辕》中,主要女性角色是多金、高智商、海归、职场高层等形象,她们没有奋斗经历,没有在底层劳动过,却在职场上占据高位、如鱼得水,生活中则富贵有闲,满足了一些观众对“女强人”的想象。到了《理想之城》,苏筱以“职场小人物”之姿出场,有专业技能,工作勤恳,怀抱理想,在传统建筑行业中从底层慢慢成长。剧中苏筱的每一次进步和成长,都是她工作和能力的开花结果,而非“宠爱从天而降”。《我在他乡挺好的》中的都市小人物加班到深夜,辛苦完成的工作方案成为别人的果实,生活中则租房被骗、无处安身,都是让观众很有代入感的都市劳动者,小人物接地气的故事才更抓人。再比如,《生活家》中的邱晓霞是在同类国产剧中比较少见的人物,她是底层劳动者,没财产,甚至没固定工作,只有一个相依为命的女儿,但她却是一个乐观主义者,打各种各样的工,生活简陋但不放弃追求美、追求爱情。这些剧中的“她们”的个人生命被粗粝的现实不断地摩擦,却找到了一点“理想之光”。

踏实的创作方式回归 工业化助推精品剧

想要了解当下优秀的现实题材剧为何如此好看,还需要了解他们的创作过程。与“闭门造车型”的IP改编有很大不同,优秀的现实题材作品创作更追求真正的现实主义,观察生活,深化生活,而非肤浅地模仿生活甚至胡编乱造。

踏实的创作方式回归。以《山海情》为首,今年的当代现实题材剧在创作方式上,越来越尊重创作规律,以专业、敬业的态度扎根现实进行创作。《理想之城》能把建筑行业这种偏门选题写得好看,是因为创作者向现实取经,尊重现实。《理想之城》中的苏筱、陈思民、陆争鸣等人物都取材于现实原型。该剧编剧到一些企业走访、调查中,找到了陆争鸣这样的分公司中层管理员、徐知平这样的集团决策层高级管

理者,以及剧中很多同类职位的人,了解他们的困境与难题,把真实故事融入剧中。在剧本修改过程中,市政规划、银行金融、建筑投资以及房地产等各行业近百位专业人士还为该剧提供了咨询支持。尊重现实,这让剧中很多事件的真实性、职业的专业性等都有所保障。

再比如,《扫黑风暴》的编剧们认真研究了中央政法委提供的将近20个典型案件,选择将操场埋尸案等四大案件糅合在一起,同时研究调研了非法贷款、行业垄断和暴力催债等社会痛点,挂在线大案周围,让这部剧的内容更加丰富。在该剧创作过程中,检察院等单位派人陪同编剧实地采风,开机前还展开剧本围读,最终拿出一部口碑剧。从这些剧可以看出,现实题材作品创作中的“非虚构”越来越成为趋势。

影视手法的创新,工业化助推现实题材剧创作。《山海情》等剧之所以服化道、场景搭建等都很真实,质感爆棚,与影视拍摄日益精细的工业化流程分不开。很多人以为《理想之城》是实景拍摄,其实该剧拍摄中搭建了两万平米的专业棚,使用LED屏两千平米,天科、瀛海集团,甚至苏筱家阳台的外景都不是实景,是LED屏。这样的拍摄避免了引发聚集,有助于疫情防控。工业化水平的提升让影视作品的制作水平不断提高,让精耕细作制作质感剧有了可能,表演、布景、摄影等方面都越来越精益求精。《理想之城》这种头部剧还有专属的智能化品控系统,可以控制投资成本比例、预测市场占有率等,大数据服务于艺术创作。